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Откриване на 22-рото издание на Седмица на 
православната книга във Варна

На 4 ноември 2024 г. Негово Високопреосвещенство Варненският и 
Великопреславски митрополит Йоан откри очаквания с голям интерес форум, 
посветен на православната книга.

С благословението на архиерея авторитетният духовен и православен форум 
се провежда в храм „Св. прпмчк Прокопий Варненски“ в рамките на една 
седмица до 10 ноември, когато в неделния ден ще бъде отслужена 
божествена света Литургия в Митрополитския катедрален храм „Успение 
Богородично“.

Началото беше дадено с изпълнение на тропарите на Успение Богородично, 
на преподобни Йоан Рилски Чудотворец и на светия варненски 
преподобномъченик, които бяха изпети от сборна група от клиросни певци с 
диригент Тодор Тодоров.

Негово Високопреосвещенство изтъкна в своето встъпително слово, че 



форумът е събирателен, важен и характерен за Варненска и 
Великопреславска епархия, благоприятно поле за докосване до словото 
Божие, помнейки думите на свети апостол Павел: Всичкото Писание е 
боговдъхновено и полезно за поука, изобличаване, изправяне и назидаване в 
правдата, за да бъде Божият човек съвършен и годен за всяко добро дело (2 
Тим. 3:16-17).

„През тази година се отбелязаха бележити годишнини. Една от тях е 
свързана с приемането на монашество на свети княз Борис-Михаил, 
покръстител български (1135 години); годишнина, свързана със смъртта на 
свети Константин-Кирил Философ (1155 години); изпълване на 110 години от 
рождението на блаженопочиналия Български патриарх и Софийски 
митрополит Максим, както и 70 години от рождението на Варненския и 
Великопреславски митрополит д-р Кирил. И в тези събития ние решихме да 
възстановим този форум, който започна своето начало от 1998 г.“, отбеляза 
митрополит Йоан, подчертавайки важността на църковно-просветната и 
научно-богословската работа, на която мнозина в Църквата и днес 
посвещават силите си и даруваните им от Бога таланти.

Благолепният храм беше изпълнен от множество духовници и миряни, които 
се включиха активно в първия ден от Седмицата на православната книга, на 
който бяха представени издания на светогорския манастир „Св. вмчк Георги – 
Зограф“, както и книгата „Гражданскоправен статус на Българската 



православна църква“ с автор доц. д-р Мария Кьосева, юридически съветник 
на Св. Синод на БПЦ – БП и преподавател в Юридическия факултет на 
Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Денят завърши с беседата 
на йеромонах Атанасий, занимаващ се задълбочено с преводаческа дейност и 
грижещ се за поддържането, оформянето, цялостното реконструиране и 
подреждане на библиотеката на Зографската света обител: „Значението на 
добродетелта търпение в живота на православния християнин“.

Сред присъстващите беше Негово Високопреподобие архимандрит Йоан 
(Пешев) – протосингел на Софийска света митрополия.

След встъпителните думи на митрополит Йоан, йеромонах Атанасий 
представи издания на Зографския манастир: „Кратък молитвеник“, 
„Преподобни Антоний Велики. Житие, свидетелства, писма“, „Тодор Влайков. 
Избрани християнски произведения“, „Харис Скарлакидис. Благодатният 
огън. Чудото на светлината на Възкресението върху Христовия гроб“, 
излязло от печат преди броени дни и представящо 85 исторически 
свидетелства от периода IV – XVI век.

Д-р Александър Смочевски от Богословския факултет на Солунския 
Аристотелев университет запозна присъстващите с изданието 
„Гражданскоправен статус на Българската православна църква“. Значимият 
труд е част от Зографската издателска поредица Библиотека „Каноничен 



пътепоказател“, в която се публикуват изворни текстове и трудове по 
канонично и църковно право, както и по въпроси за отношенията Църква – 
държава. Настоящата книга представлява първо издание на защитената в 
началото на 2010 г. докторска дисертация на д-р Кьосева на тема: 
„Гражданскоправен статус на Българската православна църква“ пред 
Специализирания научен съвет (СНС) по правни науки на Висшата 
атестационна комисия (ВАК).

Запис от първия ден на Седмицата на православната книга може да видите 
на официалната страница на Варненска и Великопреславска света 
митрополия във Facebook: 
https://www.facebook.com/varnenska.mitropolia/videos/990155609822926.
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